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TITULACIÓN ÁCIDO BASE

Objetivo


Determinar la molaridad de una solución ácida desconocida por titulación utilizando fenolftaleína como indicador.

Materiales

Buretas

Pinzas

Soporte universal

Vasos de precipitados

Acido clorhídrico

Hidróxido de sodio en solución

Solución de fenolftaleína

Procedimiento

1. Fije las dos buretas al soporte; llene una de ellas con ácido clorhídrico 1N y la otra con hidróxido de sodio 1N.

2. Use la bureta para medir 20 ml de ácido en un vaso de precipitados limpio y seco. Adicione 2 a 3 gotas de solución de indicador.

3. Titule lentamente la solución con hidróxido de sodio; agite constantemente hasta que una gota de hidróxido cause una coloración rosa permanente y no desaparezca al girar. 

4. Tome nota del volumen de hidróxido de sodio utilizado.

5. Utilice la fórmula M1V1 = M2V2 para determinar la concentración del hidróxido de sodio. Esta solución puede ser ahora utilizada para titular una muestra desconocida de ácido.

6. De la bureta que contiene HCl 1N reemplace la solución por una de concentración desconocida.

7. Lave el vaso de precipitados y repita la titulación de manera similar a la anterior empleando 20 ml de solución de ácido.

8. Determine la concentración de esa solución.

Datos

Titulación # 1

Volumen de HCl utilizado

20ml

Concentración de HCl

1N

Volumen de NaOH utilizado
  ml

Concentración de NaOH 

  N

Titulación # 2

Volumen de HCl utilizado

20ml

Concentración de HCl

1N

Volumen de NaOH utilizado
  ml

Concentración de NaOH 

  N

Preguntas:

1. ¿Cuál es el pH en el punto de equivalencia de esta titulación?

2. ¿Qué es un indicador?

3. ¿Por qué se escogió la fenolftaleína como indicador en esta titulación?

EL EFECTO DE LA TEMPERATURA EN UN HIDRATO

Objetivo


Observar los cambios físicos que se derivan del cambio de temperatura en un hidrato, y determinar las causas de dichos cambios.

Introducción


Las propiedades físicas de una sustancia son proporcionadas por la forma como se enlazan sus moléculas; cuando se modifica el número de moléculas, el tipo de enlace o cualquier otro factor, existe una repercusión en la forma, consistencia o color de la sustancia.

Experimentos sencillos en los que se pueden apreciar de una forma rápida los efectos del cambio de coordinación de un elemento se refieren a la hidratación.

Una solvatación es cuando se agrega una sustancia que se disuelve en otra, ocurriendo una pequeña reacción química. La hidratación es una forma de solvatación, en la cual las moléculas de agua forman un complejo mediante enlaces coordinados, que pueden ser reemplazadas por otros iones, cambiando el tipo de enlace tan sólo por un simple cambio de temperatura. La mayoría de los iones de los metales de transición son coloridos. El color de un ion metálico está asociado a dos cosas:

a) Un nivel d incompleto (1 a 9 electrones en d)

b) La naturaleza de los ligandos que circundan al ion

Cabe destacar que los iones de los hidratos de Sc y Zn3+ no son de transición, ya que contienen respectivamente ninguno y 10 electrones; son incoloros.

Las sales de cobalto en solución son de color rosa. El cobalto trabaja con número de coordinación 6; su fórmula general es Ma6 donde a es el tipo de ligando. Las especies monosustituidas, Ma5b, no suelen tener isómeros. Cuando la solución avanza y se forma otro compuesto, Ma4b2, los ligandos ya no son equivalentes y sí pueden formarse isómeros, los cuales presentan colores distintos.

Materiales

Vaso de precipitados

Tubos de ensayo

Espátula

Pipeta 10ml

Pipeta 1ml

Balanza

Agitador

Plancha térmica

Reactivos

Etanol 95% y 100%

Cloruro de cobalto hexahidratado

Sulfato cúprico hexahidratado

Hidróxido de amonio

Procedimiento

La reacción a efectuarse es:

[Co(H2O)6]2+ + 4Cl- (( [CoCl4]2- + 6H2O

Mida 5 ml de etanol y colóquelos en el vaso de precipitados.

Pese 3 gramos de cloruro de cobalto (II) hexahidratado.

Agréguelo al etanol, que está a una concentración 95% y agite continuamente hasta que se haya disuelto. (Observará una solución rosa porque en el momento de la disolución los cloruros son desplazados y las moléculas de agua forman un complejo octaédrico en el cual el cobalto se une a seis aquos, quedando el complejo con una carga neta de 2+ proveniente del cobalto.)
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Estos complejos no son muy estables, por lo que la reversibilidad  se logra con cambios no muy grandes de temperatura. El complejo hidratado es rosado a los 28ºC.

Cuando se calienta paulatinamente, va tomando un tono violáceo hasta que aproximadamente a los 38ºC, se tiene un complejo azul.

La causa es que cuando se calienta el complejo de cobalto con los aquo se vuelve inestable, por lo que forma enlaces con cuatro cloruros, obteniéndose su forma anhidra formando un complejo tetraédrico con carga 2-


Cuando la solución se enfría nuevamente, los cloruros son reemplazados por el agua en la solución por lo que ésta retoma su color rosado.

Sustitución de alcoholes por agua

Se preparan las muestras de alcohol (100%) en los tubos de ensaye, uno a la mitad, otro a la mitad de esa muestra, y otro a la mitad de la segunda muestra, obteniéndose  ½, ¼ y 1/8 respectivamente.

Prepare una solución 2M de CoCl2·6H2O que agregará a las muestras de alcohol.

Adicione 2 gotas a cada tubo y observe lo que sucede.

A medida que se disuelve uniformemente en el alcohol, el tubo de ensayo llenado a la mitad adquiere un color rojo, el siguiente violeta y el último azul rey. Lo que ocurre es un cambio de coordinación del cobalto desde 6 (octaédrica con los aquos) hasta 4 (tetraédrico con tres alcoholes).

Observaciones

CONSTRUCCIÓN DE UNA CELDA DE CONDUCTIVIDAD

Objetivo


El alumno construirá con materiales sencillos una celda para determinar qué sustancias y/o soluciones conducen la electricidad y por qué.

Materiales para la celda

2 minas de grafito

2 caimanes

cable

pinzas de corte

pila de 1,5 V

Material para el experimento

Vasos de precipitados de 100ml

Reactivos

Solución de cloruro de sodio al 5%

Cloruro de sodio sólido

Sacarosa al 5%

Etanol

Ácido clorhídrico 1M

Hidróxido de sodio 1M

Ácido acético glacial

Ácido acético 6M

Hidróxido de amonio 6M

Agua de la llave

Suero glucosado

Procedimiento

1. Adicione 20 ml de solución de cloruro de sodio al 5% al vaso de precipitados limpio y seco.

2. Conecte el aparato de conductividad y sumerja los electrodos en la solución a una profundidad de 1cm.

3. Observe la lectura del multímetro

4. Desconecte el aparato, limpie y seque los electrodos.

5. Repita los pasos con todas las soluciones

6. Tome nota de toda la información en la tabla de datos

Datos

	Sustancia
	Observación
	¿Por qué?

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Preguntas

1. Compare la conductividad del cloruro de sodio con la solución al 5%; explique la diferencia.

2. ¿Qué tipo de enlace está presente en el HCl? Explique los resultados de su conductividad.

3. El ácido acético glacial es 99.8% y no contiene más de 0.2% de agua. Compare la conductividad del ácido acético glacial con la del ácido acético 6M. Explique la diferencia.

COLORACIÓN A LA FLAMA

Objetivo


El alumno observará los diferentes colores a la flama emitidos por diferentes iones metálicos.

Material

Nitrato de sodio

Nitrato de bario

Nitrato de calcio

Nitrato de litio

Nitrato de potasio

Nitrato de estroncio

Nitrato de cobre

Cerillos

Metanol

Alambre de nicromel

Mechero Bunsen

Ácido clorhídrico

Procedimiento

1. Coloque la punta del alambre de nicromel en ácido clorhídrico

2. Lleve el alambre a la flama del mechero hasta obtener una flama amarillo-naranja constante.

3. Sumerja la punta del alambre dentro de una sal (sólo ponga uno o dos cristales en la punta del alambre).

4. Lleve a la flama del mechero y observe el color de la flama mientras se quema la sal.

5. Repita los pasos para cada una de las sales.

Datos

	Ion metálico
	Color de la flama

	
	

	Ba2+
	

	Ca2+
	

	Li+
	

	K+
	

	Na+
	

	Sr2+
	

	Cu2+
	

	Soln. problema
	


Preguntas

1. ¿Qué elemento está presente en la solución problema?

2. ¿Qué tipo de colores son emitidos por los iones?

3. ¿Puede una flama ser utilizada para identificar un metal? ¿Por qué?

¡CONVIRTIENDO COBRE A ORO!

EL SUEÑO DEL ALQUIMISTA

Objetivo


El alumno efectuará una reacción para “convertir” un metal en otro de apariencia diferente.

Material


Cápsula de porcelana


Mechero o parrilla


Vaso de precipitados


Pinzas

Reactivos


Alambre de cobre


Polvo de zinc


Hidróxido de sodio


Agua

Procedimiento

1. Coloque ~ 5g de polvo de zinc en una cápsula de porcelana.

2. Adicione suficiente solución de NaOH 6M para cubrir el zinc y llenar el recipiente hasta la tercera parte.

3. Caliente hasta que la solución esté a punto de hervir.

4. Tenga listo un trozo de cobre perfectamente limpio.

5. Con la ayuda de unas pinzas coloque el cobre en la cápsula con la solución.

6. Espere 4 minutos y retire el trozo de cobre.

7. Lave y seque.

8. Con las pinzas coloque el cobre en la llama del mechero.

9. Después de 5 segundos remueva el cobre, lave y seque.

Reacciones

La primera que ocurre es el plateado del cobre con el zinc; éste reacciona con el hidróxido de sodio formando zincato de sodio, Na2ZnO2. Este producto es reducido posteriormente por el cobre a zinc metálico.

La segunda reacción es la formación del latón (aleación) de color dorado. El calor causa la fusión del zinc y el cobre.

Observaciones

EL AGUA INICIA UN FUEGO

Objetivo


Mostrar que una gota de agua puede iniciar una reacción violenta entre materiales normalmente inertes.

Material

Agua

Cristales de yodo

Polvo de aluminio

Recipiente metálico

Mortero con mano

Procedimiento

1. Muela algunos cristales de yodo en el mortero y mezcle este polvo con un volumen igual de polvo de aluminio. ASEGÚRESE DE QUE AMBAS SUSTANCIAS ESTÉN COMPLETAMENTE SECAS.

2. Coloque un pequeño montículo de esta mezcla en el centro del recipiente metálico.

3. Haga un pequeño agujero en la parte superior del montículo.

4. Debido a la reacción que ocurre es altamente recomendable que la reacción sea llevada a cabo fuera del laboratorio.

5. Adicione 2 o 3 gotas de agua en la depresión de la parte superior del montículo y ¡RETÍRESE!

Pregunta

¿Qué permite que haya una reacción entre el yodo y el aluminio?

Cromatografía ascendente con un GIS como soporte

Tomar un gis (CaSO4) y hacer una marca con un marcador permanente a un centímetro de la base del mismo.

Colocarlo dentro de la cámara de cromatografía previamente saturada con disolvente en la atmósfera, esto hará que el ascenso sea mas parejo y rápido.

Hacer un esquema final del gis.

Esta es un experimento bastante sencillo para mostrar que las cosas que utilizamos cotidianamente están compuestas por otras mas sencillas.
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